

ΟΙ ΣΠΑΡΑΓΜΟΙ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ

ΥΠΟ ΧΑΡΗ ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ

ΡΟΖΑ ΔΑΜΠΙΡΗ

(Συνέχεια εκ του προηγούμενου).



ΠΜΑΓΜΕΝΗ ή Ρόζα όπως ήταν, εξαντλημένη και κατακόρη, έννοιωθε τα βλέφαρά της να κλείνουν βαριά, μολυβένια.

Η Δαμπίρινα έσκυψε και την φίλησε, την σταίρωσε, όπως έκανε σαν ήταν μικρή και κατόπιν βγήκε σιγα-σιγά έξω και πήγε στην κάμαρά της.

Πριν κοιμηθῆ γονάτισε και προσευχήθηκε με κατανύξι. Παρακάλεσε το Θεό, βαθεία απ' την καρδιά της, να την λυτρή και να μη της δώσει πενά καμιά νέα λογυτρία, σαν αυτή άποψε...

Σηρώθηκε ύστερα και πλάγιασε. Ο ύπνος την πήρε άμεσως. Ήταν τοιασινή, εξαντλημένη έπειτα απ' όσα ανέβησαν. Επείτα είχε ιδιοσυμψασι τη μαγειρίσινά να μη μιά-μιιά φρονέ στην κάμαρά της Ρόζας και να δῆ αν ένε ήσυχη.

Όταν έφυγε η μητέρα της, η Ρόζα δέν το κλωκατάλυε. Βούρσινή όπως ήταν σ' ένα μισούλι, της φάνηκε πώς άνεργέται. Έτσι αποκοιμήθηκε έντελώς.

Κοντά τα χωμάτια πετύχησε ξαφνικά απ' τόν ύπνο της τρομαγμένη.

Μισοσηκώθηκε στο κρεβάτι της και κίταζε γύρω της. Όλα ήσαν ήσυχα. Το καντήλι δαμπόφρεγγε ψήλια στο εικοσιστάσι.

Από το μυαλό της πέλασε γοργά, μέσα σ' ένα δευτερόλεπτο, όλη ή τραγωδία της νύχτας αυτής. Και θυμήθηκε...

Θυμήθηκε πώς είχε πάρει την απόφασι να φύγη. Ναι, δέν έπρεπε ν' άργησορή καθόλου.

Σ' λίγο θα γλυκοζάρωσε κι ο πατέρας της Ξυνούσε πρού.

Σηκώθηκε σιγα-σιγά απ' το κρεβάτι της ντύθηκε γρήγορα, φόρεσε ό,τι βρήκε προχειρό, έβαλε σε μια μικρή βαλίτσα, που την είχε για τις εκδρομές, ό,τι θα της ήταν απαραίτητο, μερικά ασπρόρουχα κυρίως και κατόπιν πλησίασε και κιντάχθηκε στον καθρέφτη.

Με το πρώτο βλέμμα ποίρωζε στο θανάτο γυαλί, πινάχτηκε πίσω τρομαγμένη.

Πλησίασε πάλιν και κιντάχθηκε προσεκτικά...

Πόσο την είχε μεταβάλει, πόσο την είχε αλλάξει, πόσο την είχε συνταίρει ό σπαράγμοι της τη νύχτα αυτή!...

Ήταν χλωμή, πολύ χλωμή, σαν να σηκόνονταν από βαριά, πολύ-μυρη άφορσάσια...

Τα μάτια της ήσαν βαθουλιωμένα, μιά κίχλια τα πλάσιοναν γύρω, το βλέμμα της είχε κάτι το άγριο και το φοβισμένο μαύυ.

Τῆς ήρθε ν' άρξισι να κλαίη, να συγκρατήθηκε. Δέν ήταν καιρός για θρήνη. Έπρεπε να φύγη το γρηγορότερο, να τρέξη κοντά σ' εκείνον που αγαπούσε, σ' εκείνον με τον οποίο θα περνούσε πειά όλη της τη ζωή, στον άνδρωλο της καρδιάς της, στον άνδρωλο το περρωμένο της.

Άνοιξε σιγά-σιγά το παράθυρο και κίταξε έξω. Ήταν νύχτα όμοια, να σ' λίγο θάρχιζε να Ξημερώνει...

Δέν είχε λοιπόν καιρό να χάνη.

Κάθισε μπρός στο τραπέζι της τοιαλέτας της, ξεκλειδωσε ένα μικρό σιντάρι κι έβγαλε από μέσα μια κασετίνα, στολισμένη με συντέρια κι' άσημ.

Την άνοιξε κι' ένα μικροσκοπικό κλειδάκι κι' έβγαλε ένα πακέτο επιστολέζ.

Ήσαν τά γράμματα του πολυαγαπημένου της, τά γράμμάτά του, που τα φύλαγε εκεί σαν ήρωαρό.

Γιά να πάρη άφάρος, άνοιξε μερικά και διάβασε λίγες σελίδες γεμίτες πάθος, γεμάτες αίσθημα.

Τά σήκωσε έπειτα όλα μαζί, τά φίλησε, τάδωσε με μια γαλάζια σορδελίτσα και τάβαλε στη βαλίτσα της. Πήγε ύστερα ξανά στο παράθυρο και κίταζε έξω.

Έτασαν να γλυκοζαρώνη... Ή πουλία είχε άνεθι άρετά ψηλά στον οίφωνα, ό άνεργονός την άκοιούθου-

σε ξοπίσω, λιμπερός σαν μεγάλο διαμάντι... — Νά φύγω... να φύγω...... ψήρωσε ή Ρόζα, γεμάτη άνερωμηνσία.

Ή ώρα ήταν κατάλληλη πειά. Μπορούσε να διασχίση τους δρόμους της Άθήνας, χωρίς να την σταματήση κανείς, χωρίς να ένοχληθῆ από κανένα...

Ή κίνησι είχε άρξισι κι' όλας στην πόλη. Έργατικοί περνούσαν στους δρόμους πηγαίνοντας στις δουλιές τους.

Ή Ρόζα προχώρησε κι' άνοιξε σιγά την πόρτα. Ή καρδιά της χτυπούσε. Χτυπούσε τόσο δυνατά, που άκουγε τους χτυπους της.

Τά γονάτά της λόγισαν... Έπρεμε σύγχωρη απ' τη συγκίνησι της. Ιδρωτάς κυλούσε στο μέτωπό της...

Δέν ήταν και μικρό αυτό ποίκαινε, δέν ήταν κάτι το συνηθισμένο και μάλλον κι' αυτή που την είχαν άναθεμένη τόσο αίσθηρά και τόσο σεμνά, που την είχαν μάθει να θεοθή προσταγές τά λόγια του πατέρα της, νόμο τις συμβουλές του...

Άγαινε το σπίτι της, το πατεράκι της σπίτι, το σπίτι που μεγάλωσε, άγαινε τά γονιά της, τη ταρτηρή της μητέρα, ν' άδούρα της! Νόμιζε πώς δέν θαγε τη δύναμη να προχωρήση, πώς θα σορνώζονταν έξαφνα κατά...

Νόμιζε πώς ατά το άγρυα έπιπλα θ' άποχτούσαν φωνή και θα της φωνάζαν :

— Πού πιάς... Στάσου... Στάσου... Αισθάνονταν μια παράξενη ζάλη, τ' ατά της βούζαν, απ' τα μάτια της περνούσαν κόκκινες φλόγες, σαν να της είχε έρθει και πάλιν τρετάς.

Το στόμα της είχε στεγνωσει, το λαγύγγι της είχε ξεραθῆ. Κατάλυανε πώς αν ήθελε να μιλήση δέν θα μπορούσε να βγάλη ούτε λέξι.

Σηκώθηκε στον τοίχο γιά να μην πέση. Δέν είχε πειά δύναμη να κίση κι' ένα νομάκι βήμα.

Σύρθηκε σφεδόν ός το δοματιό της κι' έπτε ένα ποτήρι νερό.

Έφούξε έπειτα ένα βλεμμα στο εικοσιστάσι. Οι άγρια την κιντάσαν αίσθηρά μέσα όπο τις εικόνας τους, σαν να την έπιτωσαν γι' αυτό ποίκαινε...

Έκλεισε τά μάτια της γιά να να μη βλέη κι' έκαμε το σταυρό της.

— Θεέ μου... Θεέ μου, συγχώρησε με... ψήρωσε. Δώσε μου δύναμη, θεούλη μου!...

Ξαναβγήκε στο διάδρομο και προχώρησε σιωποκαπνίζοντας όχτώ-δένι βήματα.

Σ' κάθε τρέξιμο του πατοματος άνανείχιζε σύγχωρη, το αίμα της πάγανε, σταματούσε και πούστες ν' άκούση τι γίνεται μέσα στο σπίτι.

Μά όλοι κοιμόντοναν. Τάλαιπορημένοι απ' τα γεγονότα της νύχτας αυτής, θ' άργούσαν ασφαλώς να Ξηπνήσουν. Δέν άκούγονταν ούτε ή όρηγέτια, ούτε ή γοργά μαγειρίσινά, που άλλες μέρες ήσαν στο πόδι τέτοια όορα.

Περώνοντας έξω απ' την κάμαρά της τη μητέρα της ή Ρόζα, στάθηκε κι' έσφιξε με το χέρι της την καρδιά της.

Ένοιωσε ξαφνικά μεγάλη συγκίνηση.

— Φτωχή μου μητέρα!... μητέρα μου... συγχώρησε με!... ψήρωσε.

Αισθάνονταν την έπιθημία να μη μέσα στην κάμαρά της υπέρας της, να οριχῆ, να την άγκυλιάση, να την άποχωρητήση, να της ζήτηση την εύχη της...

Μ' αυτό δέν μπορούσε να γίνη. Έπρεπε να φύγη, χωρίς να δῆ, γιά τελευταία φορά, τη μητέρα της, που τόσο την αγαπούσε...

Θά την Ξανάδλεε τάχα ποτέ;

Ποιός έφει τι συνέτησε θαγε ή πράξι της αυτή, ποιός ξεφει αν θα Ξανατατούσε το πόδι της στο σπίτι τόν γονέων της, αν θαδλεε πειά όσους αγαπούσε...

Έπαιξε ένα λιγμό, σφούγγωσε τά δάκρυα που της πλημμύριοναν τά μάτια και προχώρησε...

Στην κοιμηθῆ της σκάλες βρίσκονταν μια μικροή, χαμηλή καγγελάτορα. Την είχαν φτειάσει γιά να μην πέφτον όταν ήσαν μικροί κι' έπαιζαν στο διάδρομο. Την πόρτα αυτή την έκλειναν τη νύχτα μ' ένα μανάλο.

(Άκολουθεί).



Ήσαν τά γράμμάτά του, τά γράμματα του πολυαγαπημένου της.

